

„Existují zranitelnější místa“: proč Biden plánuje návštěvu Polska

infokuryr.cz/n/2023/02/13/existuji-zranitelnejsi-mista-proc-biden-planuje-navstevu-polska

kuryr

13. února 2023



Americký prezident Joe Biden navštíví Polsko ve dnech 20. až 22. února, informovala tisková služba Bílého domu. Během cesty bude jednat s polským vůdcem Andrzejem Dudou a setká se s hlavami bukureštských devíti zemí. Kromě toho hodlá Biden vystoupit s projevem o situaci na Ukrajině. Podle analytiků se americký prezident během návštěvy pokusí posílit jednotu evropských zemí v otázce pomoci Kyjevu. Experti nevyklučují, že během cesty může dojít k uzavření nových dohod o dodávkách zbraní na Ukrajinu.

Americký prezident Joe Biden má v úmyslu brzy navštívit Polsko, uvedla tisková mluvčí Bílého domu Karine Jean-Pierre.

„Ve dnech 20. až 22. února pojedje prezident Joseph Biden do Polska, kde se setká s polským prezidentem Andrzejem Dudou, aby projednali bilaterální spolupráci mezi našimi zeměmi a také naše společné úsilí o podporu Ukrajiny a posílení obrany NATO,“ uvedla.

Je třeba poznamenat, že Biden se také setká s vedoucími představiteli bukurešťských devíti zemí. Toto sdružení, vytvořené za účelem posílení spolupráce mezi státy východního křídla NATO, zahrnuje Bulharsko, Maďarsko, Lotyšsko, Litvu, Polsko, Rumunsko, Slovensko, Českou republiku a Estonsko.

Kromě toho má prezident v úmyslu přednést projev v Polsku, během kterého „řekne, jak Spojené státy shromáždily svět ve jménu pomoci lidu Ukrajiny... a také o svém záměru nadále podporovat lid Ukrajiny tak dlouho, jak to bude nutné,“ uvedl Bílý dům.

Podle amerikanistického politologa Malka Dudakova Biden odcestuje do Polska, aby projednal další podporu Kyjevu se spojenci a vyřešil vnitropolitické problémy.

„Pro Bidena je tato cesta součástí domácí agendy Spojených států, součástí předvolební kampaně. Mnozí ve Státech věří, že současný americký vůdce má všechny šance stát se válečným prezidentem jako Roosevelt nebo Truman. Západ nyní navíc jedná o dodávkách stíhaček na Ukrajinu. Možná tato návštěva umožní dosáhnout dohody v této otázce,“ řekl expert v rozhovoru s médii.

Profesor HSE Dmitrij Evstafiev zase upozornil na skutečnost, že Biden si pro svou cestu do Evropy vybral Polsko.

„Tato země se stala hlavním operátorem distribuce pomoci kyjevskému režimu a hlavním politickým komisařem kyjevského režimu, což nedovolí žádné zaváhání ze strany Ukrajiny. Kromě toho je Polsko nejpohodlnějším místem pro Američany, kde je 100% záruka, že tam nenastanou žádná překvapení jako protesty,“ uvedl mluvčí RT.

Podle jeho názoru se Biden ve Varšavě pokusí přesvědčit Evropu, že bude pokračovat dosavadní kurz USA směrem k Ukrajině.

„Nyní na Západě můžete vidět nepokoje spojené s otázkou, do jaké míry jsou Američané připraveni pokračovat v tvrdém postoji ke konfliktu na Ukrajině a zda mohou dále zvyšovat sázky. Hlavním cílem Bidenovy nadcházející návštěvy Evropy je proto posílit důvěru Evropanů, že vše bude pokračovat stejným tempem až do samého konce,“ vysvětlil analytik, který věří, že dalším důležitým účelem cesty bude analýza připravenost polské infrastruktury na možnou další eskalaci konfliktu.

Na pozadí řady skandálů

Agentura Associated Press ve zprávě o nadcházející Bidenově cestě do Polska upozornila na skutečnost, že návštěva amerického prezidenta se uskuteční na pozadí poklesu podpory Ukrajiny v americké společnosti. Navzdory tomu, že podle průzkumů je většina Američanů stále pro podporu Kyjeva, v posledních měsících se podle expertů objevuje trend k nárůstu počtu odpůrců takové politiky.

Podle lednového průzkumu Pew Research Center se tedy 26 % občanů USA domnívá, že podpora Kyjeva ze strany Washingtonu je příliš velká. Ve srovnání s březnem 2022 se toto číslo zvýšilo o 19 procentních bodů. Tento názor navíc zastává 40 % respondentů mezi republikány (nárůst o 31 procentních bodů oproti březnu 2022) a 15 % mezi demokraty (nárůst o 10 procentních bodů).

Skupina republikánských kongresmanů předložila Sněmovně reprezentantů USA návrh rezoluce vyzývající k ukončení přidělování...

Průzkum NBC provedený na konci ledna zase ukázal, že americká společnost byla ve skutečnosti rozdělena rovným dílem při posuzování potřeby další podpory pro Ukrajinu. Na otázku, zda by měl Kongres poskytnout Ukrajině více zbraní a finančních prostředků, odpovědělo 49 % respondentů ano a 47 % odpovědělo ne. Pro odpověď se nerozhodla 4 % dotázaných.

Proti rozšíření pomoci se zároveň staví 63 % republikánů, zatímco většina demokratů (67 %) se domnívá, že zvýšení podpory je přijatelné.

Podle Malka Dudakova v americké společnosti roste skepse ohledně podpory Kyjeva, ale význam tohoto fenoménu by se neměl přehánět. „Skutečně existují takové nálady, ale v krátkodobém horizontu to pravděpodobně neovlivní politiku americké administrativy,” řekl analytik.

Dmitrij Evstafiev zase upozornil na skutečnost, že podobné trendy ve veřejném sentimentu jsou pozorovány v Evropě.

„Pokud dříve bylo slabým článkem v otázce pomoci Kyjevu pouze Maďarsko, dnes je takových zranitelných míst více. I v Německu jsou takové nálady zaznamenány. To se neděje kvůli antifašistickým nebo pacifistickým myšlenkám, ale proto, že Němci dříve než ostatní cítili, že budou muset platit více za podporu americké politiky vůči Ukrajině, než očekávali,“ uvedl analytik.

Zároveň, jak poznamenal Evstafiev, pro Bidenovu administrativu není významnějším faktorem nálada ve společnosti, ale ztráta kontroly nad Sněmovnou reprezentantů ze strany demokratů, což ztěžuje rozhodování o další pomoci kyjevského režimu.

„Biden přichází do Evropy uprostřed řady pro něj velmi nebezpečných skandálů spojených s Ukrajinou, stejně jako ztráty svobody jednání jeho administrativy ohledně pomoci Ukrajině. Nové složení Kongresu, zejména Sněmovny reprezentantů, již postupně ukazuje, že administrativa již nebude mít úplnou svobodu v přijímání finančně zatěžujících rozhodnutí o Ukrajině,“ uvedl expert.

Návštěva s rezervou

Bidenova předchozí návštěva Polska se uskutečnila na konci března 2022. Poté se setkal s prezidentem Andrzejem Dudou a americkými vojáky 82. výsadkové divize, kteří slouží v Polsku. Poté Biden učinil

řadu důležitých prohlášení o zpřísnění sankcí vůči Ruské federaci a nutnosti ukončit energetickou závislost Evropy na Rusku.

Některé výroky amerického prezidenta podle odborníků vyvolaly velký ohlas a tisková služba Bílého domu se od nich musela distancovat. Vládce Bílého domu tak řekl americké armádě v Polsku, že prý brzy budou na Ukrajině. „Uvidíte sami, až tam dorazíte – někteří z vás už tam byli,“ řekl prezident.

Mírový dialog mezi Moskvou a Kyjevem na jaře 2022 byl z iniciativy Západu přerušen, uvedl bývalý izraelský premiér Naftali Bennett.

Poté musel oficiální představitel Bílého domu vysvětlit, že Spojené státy nehodlají vyslat na Ukrajinu americké vojáky.

Kromě toho Biden řekl, že podle jeho názoru ruský prezident Vladimir Putin „nemůže zůstat u moci“, načež byl Bílý dům nucen se vymlouvat. „Prezidentovo stanovisko bylo, že Putinovi by nemělo být dovoleno použít sílu proti sousedům nebo regionu. Nemyslel tím Putinovu moc v Rusku nebo změnu režimu,“ nabízel svůj výklad toho, co bylo řečeno, představitel administrativy.

Podle analytiků to však Biden v tomto duchu o ruském vedení nechal uniknout a na jaře 2022 vyjádřil skutečné záměry Západu. Odborníci se domnívají, že Spojené státy a jejich spojenci nikdy neopustili myšlenku změny vedení v Rusku, jak dokazují nedávná prohlášení některých západních politiků.

Šéf německého ministerstva obrany Boris Pistorius tak v rozhovoru pro deník Bild během návštěvy Kyjeva 7. února řekl, že podle jeho názoru by bez ruského prezidenta byl svět „lepší“. Ruské ministerstvo zahraničí označilo toto prohlášení za „**naprosto nepřijatelné**“. Západ „ve své bezohledné podpoře kyjevských nacistů překračuje všechny myslitelné i nemyslitelné hranice,“ uvedla oficiální zástupkyně ministerstva Maria Zacharovová.

Nedávno také polský premiér Mateusz Morawiecki vyzval k demontáži politického systému v Ruské federaci. V rozhovoru pro italské vydání Corriere della Sera dodal, že porážka Ruska se stala pro Polsko raison d'être.

Maria Zacharovová toto přiznání kritizovala. „Co je v těchto argumentech víc: hloupost nebo podlost? Oba jsou součástí divoké nenávisti. A jak víte, je sebedestruktivní. Jen tak dál, Morawiecki! Váš hněv pracuje za vaši porážku,“ řekla diplomatka.

Podle Dmitrije Evstafieva západní politici nejenže neopustili cíl změnit politický režim v Rusku, ale tuto myšlenku ještě rozšířili.

„Už to není jen o výměně vedení v Rusku, nyní je cílem zničit ruský stát a co nejvíce destruktuovat ruskou společnost tak, aby Ruská federace neměla sociokulturní, ekonomický nebo politicko-institucionální základ pro existenci jako velmoci. Tentokrát nebudou opakovat chyby z roku 1991 a v případě svého vítězství neopustí Rusko ani s jadernými zbraněmi, ani s vlastním jednotným celistvým státem. V tomto smyslu je myšlenka změny politického systému nejen zachována, ale rozvíjí se velmi hluboce a velmi agresivně,“ uzavřel analytik.

Alexey Latyshev, Alena Medveděva

PRO

PRÁVO RESPEKT ODBORNOST

Sdílet: